НОЯБРЬ – «День рождения детского сада «Черёмушка»»
ЯНВАРЬ – проведение смотра-конкурса «Зимний городок»

МАЙ – участие в акции «Аллея выпускников»

Жизнь человека в обществе начинается с детского сада, и начала, положенные в детском саду являются определяющими в дальнейшем развитии не только самого ребенка, но и общества в целом. Ожидание чуда является главным мотивом познания нового, неизведанного в дошкольном возрасте, именно поэтому соблюдение такой традиции как празднование Дня рождения детского сада дает возможность заглянуть в страну детства, в мир ребенка, ненавязчиво осуществлять развитие важных процессов детского развития.
Детский сад «Черёмушка» функционирует с ноября 1953 года. Учреждение является одним из старейших учреждений образования г. Северодвинска. Каждое утро двери сада открываются дошколятам четырех групп с 3-х до 7-ми лет. 

Традиция красочно и весело отмечать этот праздник сохраняется многие года. К празднованию готовятся заранее - работают творческие мастерские по изготовлению оформления и поздравительных открыток, творческими группами разрабатывается сценарий. 

В этот праздничный день с поздравлениями и подарками приходят гости, а воспитанники детского сада представляют праздничную программу с танцами, песнями и стихами, в которой принимают участие все ребятишки, даже самые маленькие воспитанники. Традиционный хоровод вокруг праздничного каравая объединяет всех – детей, их родителей, педагогов и всех работников уютного дома под названием «Черёмушка».
Уютная и праздничная атмосфера царит в детском саду весь день! Детский смех, яркий блеск глаз наших ребятишек и очаровательные улыбки коллег - самая высокая оценка празднику! 

