«Только вместе с родителями, общими усилиями
 педагоги могут дать детям большое человеческое 
           счастье»
В.А. Сухомлинский

В соответствии с ФГОС ДО на современном этапе одним из направлений повышения качества дошкольного образования является активное вовлечение родителей в работу ДОУ. Только при тесном сотрудничестве семей воспитанников и детского сада можно создать оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир. Партнерские отношения предполагают равноправие участников образовательного процесса, родители имеют право не только знать о том, как проводит день ребенок в детском саду, но и активно участвовать в жизни дошкольного учреждения.

На современном этапе развития общества мамы и папы грамотные и осведомлены, как им надо воспитывать собственных детей. Поэтому позиция наставления и простой пропаганды педагогических знаний сегодня вряд ли принесет положительные результаты. Именно поэтому важно в практике работы широко использовать активные формы сотрудничества, позволяющие вовлечь родителей в процесс обучения, развития и познания ребенка, способствующие раскрытию творческого потенциала семей.
Одной из таких форм в «Черёмушке» стал ежегодный смотр-конкурс «Зимний городок». Целью данного мероприятия является создание благоприятных условий для организации прогулок в зимнее время на территории детского сада. 
Работа по благоустройству прогулочных участков ведется в соответствии с требованиями конкурса. Постройки на каждом участке планируются  таким образом, что имеется достаточно места для организации свободной деятельности детей, для проведения подвижных игр. Соблюдаются  правила безопасности воспитанников – ступеньки и посадочная площадка горок, оборудование для перешагивания (группы раннего возраста), посыпаются песком, под контролем держится длина нижних веток деревьев, кусты засыпаются снегом, с крыш веранд убирается снег.

Все постройки эстетично украшаются, в соответствии с выбранной тематикой.
