«Каждый из нас должен посадить хоть одно дерево, чтобы увековечить память о себе для будущих поколений и внести свой вклад в сохранении природы, создать здоровую 
окружающую среду, сделать более чистыми источники нашей 
жизни – воздух, землю, воду» 

М. Пришвин

В наши дни всему человечеству не хватает душевного дружеского тепла, ощущения радости от вклада каждого человека в процветание и благоустройство своего города, своего родного дома, улицы. Заложить любовь к Родине, к родному краю, к родной природе, к людям можно только в дошкольном возрасте. Потом поменять мировоззрение, изменить представления и взгляды человека на окружающее необычайно сложно. Именно поэтому важно своевременно развивать сознание маленькой личности.

В нашем саду существует традиция – в подготовительной группе делать новые посадки на «Аллее выпускников». С каждым годом аллея становится всё больше, ведь детский сад растит и выпускает ежегодно во взрослую жизнь всё новых и новых питомцев, а в память о каждом из них остаётся зелёные деревья – клены, березы, дубки.
На территории аллеи есть и символические посадки – красавицы рябинки к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Мы знаем, что наша аллея будет радовать глаз своей зеленью и со временем позволит детям играть в тени деревьев, значительно улучшит экологическое состояние детского сада и скажется на оздоровлении наших воспитанников.

Любви, памяти, места хватит для всех!
