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Двенадцатого апреля наша страна отмечала памятную дату – 58-летие первого полета человека в космос. Педагоги и воспитанники МБДОУ № 15 «Черемушка» также не были исключением и с большим интересом готовились встретить знаменательное для России событие в истории покорения космоса - День космонавтики. В группах были организованы творческие выставки на тему «Космос» с рисунками, поделками. В холле первого этажа оформлены тематические стенды с оригинальными совместными работами родителей и детей. Тема космоса всегда интересна детям, поэтому, педагоги никогда не оставляют ее без внимания - проводятся беседы, познавательные занятия о звездах, планетах, космосе и космонавтах, оформляются групповые уголки, дети с удовольствием выполняют поделки.
В минувший понедельник  воспитанники подготовительной к школе группы отправились в космическое путешествие вместе с сотрудником муниципальной библиотечной системы «Бестселлер» Морозовой Н.В. Ребята совершили виртуальный полет вокруг планеты Земля, убедились, что она самая красивая. Узнали о профессии космонавта, планетах, о первом полете Ю. А Гагарина.

 Познавательная встреча, бесспорно, запомнился воспитанникам МБДОУ, и не исключено, что кто-то из них - сам захочет стать космонавтом, чтобы прославить нашу страну.
