С 19.11.18 по 23.11.18

в нашем детском саду прошла «Неделя здоровья»
Воспитание ценностного отношения к здоровью – одна из важнейших задач дошкольной ступени образования. Для формирования мотивации к здоровому образу жизни, необходимо эмоционально положительное отношение, интерес к правилам здоровьесберегающего и безопасного поведения.

«День здоровья» – форма организации образовательной, воспитательной, здоровьесберегающей деятельности, вызывающая эмоциональный отклик, как у детей, так и у взрослых. Регулярное проведение подобных дней способствует укреплению физического, психического здоровья, формированию ценностного отношения к здоровому образу жизни у дошкольников.

На протяжении всей недели, дети путешествовали по станциям «Страны здоровья», посещали занятия специального курса «В гостях у Мойдодыра», где углубили свои знания о предметах личной гигиены, о необходимости мыть руки, лицо, следить за внешним видом, знакомились с правилами закаливания организма, сохранения и укрепления здоровья, закрепляли знания о полезных и вредных продуктах питания, играли в коммуникативные игры и выполняли упражнения на развитие речевого дыхания.

В рамках «Недели здоровья» были организованы традиционные мероприятия, получившие высокую оценку согласно проведенного анкетирования родителей: «Открытый день по питанию», семейные клубы «Здоровый образ жизни нашей группы» во всех возрастных группах «Черёмушки».
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