1. Потребность в уважении


Детям необходимо чувствовать, что их уважают. Отношение к ним должно быть внимательным, обращение – вежливым и обходительным. Детям нужно, чтобы их ценили и видели в них полноценных людей, а не "довесок" к родителям. 

Если обращаться с ребенком без должного уважения, его самооценка будет резко снижаться, он будет вызывающе держаться с окружающими. В конечном счете, он совсем отобьется от рук. Дети, чьи родители относятся к ним как к существам второго сорта, часто просто-таки уверены, что с ними что-то не так.


К детям необходимо относиться с тем же уважением, которого требуем и мы сами. 

Например, фразу "Извини, солнышко, сейчас у меня нет ни одной свободной минутки" сказать так же легко, как и фразу "Прекрати меня дергать! Не видишь - я занят?". Первая отнимет у вас не больше времени, чем вторая. Но на ребенка эти фразы подействуют совершенно по-разному. 


Для ребенка важно буквально всё: мнения его родителей, их отношение ко всем и вся, их поступки.
Виды неуважительного отношения:

Грубость, невежливость

Ложь

Унижение

Пренебрежение: «слушать вполуха»

2. Потребность ощущать собственную значимость

Чувствовать свою значимость означает для ребенка чувствовать собственную силу, влияние, ценность, чувствовать, что "я что-то таки значу".
Если дети не чувствуют себя нужными и полезными, если у них не получается удовлетворить эту свою потребность "законно", дети, попытаются привлечь к себе внимание каким-либо далеко не безобидным способом. Они могут взбунтоваться, озлобиться, начать дерзить, могут связаться с дурной компанией.


Другая крайность - такие дети могут впасть в апатию, замкнуться в себе, потерять интерес к жизни и желание к чему-либо стремиться, попасть в зависимость от окружающих, стать полностью пассивными.

Помочь детям удовлетворить их потребность в собственной значимости, развить в них чувство собственного достоинства, дать детям возможность ощутить себя нужными и полезными, сформировать в конечном счете полноценную личность - всё это величайшие испытания для родителей, семьи и общества в целом.
Ребенок перестает верить в себя, если:
Его сверхопекать
Быть чрезмерно снисходительным
Много говорить - мало слушать
Выполнять всю работу за ребенка
Все решать за ребенка
3. Потребность приятия
Дети вправе иметь свои суждения, свои чувства, желания и представления о мире. 
Мы должны признать, что чувства не плохи и не хороши – они просто существуют. Принимать – не значит одобрять, соглашаться или проявлять свое снисхождение. Принимать чувства ребенка – это значит признавать, что дети, как и все люди, наделены своими чувствами и что эти чувства не надо подавлять, не надо их бояться - их надо принимать, понимать и обсуждать, при необходимости совместно с ребенком работая над их развитием.

Если детские чувства и эмоции подавляются или опошляются, ребенок может разувериться в себе и замкнуться. Если мы откажемся прислушиваться к его переживаниям, ребенок будет тихо терзаться, а потом выплеснет наболевшее, совершив какой-то неадекватный или нехороший поступок. Кроме того, в трудной ситуации такой ребенок вряд ли спросит нашего совета.
Нужно подчеркивать в ребенке все хорошее - хвалить его и даже выискивать, за что его можно поблагодарить. Мы отлично умеем заставать детей за какими-то плохими занятиями. Но дети особенно сильно нуждаются в похвалах, а не в порицании. И чем больше мы будем ребенка хвалить, тем больше у нас будет для этого поводов.  
4. Потребность чувствовать связь с окружающими
Детям необходимо чувствовать себя "в команде". Им нужно, чтобы о них не забывали и позволяли участвовать в происходящих событиях. 

Если люди занимаются каким-то делом сообща, они острее чувствуют связь между ними. Работа по дому или совместный досуг дают нам возможность стать ближе друг другу, чему-то научиться и помочь другим. Крепкая связь с близкими помогает ребенку противостоять негативным воздействиям извне. 

Необходимо интересоваться мнением детей, давать им право выбора и доступно разъяснять, почему вы решили поступить именно так, а не иначе. Так дети учатся принимать решения и обретают уверенность в себе. Полезно расширять круг детских обязанностей и поручений.

Работа - важная часть вашей жизни, и если вы приобщите к ней ребенка, он сблизится с вами еще больше. Он узнает вас с совершенно новой, неизвестной ему стороны.

Нужно чаще делиться своими мыслями и чувствами о семейных событиях. Не нужно слишком отгораживать детей от семейных трудностей, от вопросов, которые необходимо решить. Родители часто недооценивают способности детей к пониманию житейских проблем.
5. Потребность в безопасности

Защитить ребенка означает создать стабильное, безопасное, спокойное и внимательное окружение, в котором ребенок будет чувствовать, что его любят и оберегают, а намерения и поведение близких людей продиктованы заботой о нем.

Искусство обхождения с детьми – это баланс между свободой и контролем. Ограничения неизбежны. Вседозволенность порождает тревогу, а незрелость и отсутствие опыта сделают ребенка и вовсе беспомощным.
Пример для ребенка - это, прежде всего, его родители. Если отец с матерью часто ссорятся, унижают друг друга и редко проявляют свою любовь, дети чувствуют себя очень неуверенно и тревожно. 
Если один родитель обладает слишком мягким нравом, а другой ведет себя чересчур жестко, это сбивает ребенка с толку. Ребенку намного легче, когда родители говорят то, что думают, думают, что говорят, живут дружно и вообще знают, что делают.
Ребенку надо видеть, что его родители любят друг друга и любят его. Знаки любви и расположения - объятия, поцелуи, улыбки, нежность – способствуют созданию теплой атмосферы. Ощущение стабильности и безопасности в ребенке усиливают семейные праздники и традиции. 
Источник: Джеральд Ньюмарк "Как воспитать эмоционально здоровых детей".
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