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Ребенок боится стоматолога? (в помощь родителям)
Как быть, если Ваш ребенок боится стоматолога? Начните с первого посещения, превратив его в интересное знакомство. Лучше, если этот визит будет профилактическим, то есть не связанным с зубной болью. Заодно стоматолог профессионально оценит состояние зубов, десен, прикуса и развития челюсти. А вы будете спокойны, что развитие ребенка идет нормально. Если ребенка ничего не беспокоит, первый раз привести его на прием к стоматологу стоит в 2 года. 

Перенесите акцент посещения стоматолога на любимую игрушку, которая хочет увидеть врача, лечащего зубки. Уверена, хороший детский стоматолог легко вам подыграет, и позволит ребенку спокойно освоиться в новом месте, привыкнуть к белому халату и стоматологическому креслу. Если это профессионал, то с учетом особенностей психологии ребенка, он потратит на общение с вашим ребенком столько времени, сколько понадобится до исчезновения настороженности. Благодаря этому ребенок сможет без боязни открыть рот и показать зубки стоматологу. 

Желательно, чтобы вашего малыша в развитии наблюдал один и тот же доктор. Он сможет не только прививать ему навыки гигиены и своевременно лечить, но и подружиться с вашим ребенком. Ведь у современного детского стоматолога может быть столько всего интересного - стоматологические кресла в виде машинки, "чудо-очки", показывающие мультфильмы, составы для полоскания рта с фруктовым вкусом, разноцветные пломбы и многое другое. 

А к такому доктору намного легче идти, когда возникнет первая зубная боль. Тогда вы и объясните, что к доброму врачу ходят все, когда зубкам нужна помощь. И лучше даже самого маленького человечка не обманывать, а легко, как само собой разумеющееся, рассказать, что будет делать врач. Если вы не перестараетесь с уговорами, то у ребенка даже подозрений не возникнет, что его у стоматолога ждет что-то очень страшное. Не переносите свои страхи на детей – стоматология за это время бесповоротно изменилась!

Вам лишь стоит позаботиться о том, чтобы пойти в стоматологическую клинику, где работа ведется на современном медицинском оборудовании и постоянно применяют новейшие методы обезболивания, тогда ребенок не почувствует боли даже от укола в десну, и самого лечения. Например, когда на зуб с кариесом наносится специальный гель, который размягчает поврежденные ткани, а затем образовавшуюся полость очищают и ставят пломбу. На смену же металлическим борам приходит смесь воздуха со специальным порошком и лазеры. 

Расскажите ребенку, что любые ощущения после посещения стоматолога пройдут, как и после ободранной коленки. Если вы сами будете вести себя спокойно и уверенно, то у ребенка и не возникнет лишнего страха, который мешает многим в дальнейшем подружиться со стоматологом. 

А это просто необходимо, ведь детям положено посещать стоматолога раз в полгода, а во время такого ответственного процесса, как смена молочных зубов на постоянные, желательно консультироваться с врачом каждые три-четыре месяца. И это не прихоть - детей зубная эмаль недостаточно плотная, вдобавок малыши едят много сладкого и, как правило, не слишком тщательно чистят зубы. Идеальные условия для расцвета кариеса. 

А совсем нестрашный врач поможет вам научить малыша правильно чистить зубы, обработает их фтор-лаком или серебром, вовремя запечатает бороздки на жевательной поверхности зубов, где чаще всего и появляется кариес. Все это проводится абсолютно безболезненно, к чему ребенок очень быстро привыкнет, а эффект таких процедур сохраняется на пару лет. Ради такого стоит не начинать знакомство ребенка со стоматологией, с рождения пугая его доктором и уколом, а постараться создать положительный образ доктора, симпатичного и внимательного, который всегда поможет! Подрастая, дети и сами поймут огромную пользу от посещений стоматолога для здоровья и красоты их зубов.

