Объекты для проведения практических занятий, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ОВЗ
1. Групповые комнаты.
В дошкольном учреждении 16 групповых помещений, каждое из которых состоит из приемной-раздевалки, групповой комнаты и 12 спален.

Группы ДОУ оснащены современными дидактическими материалами и пособиями для познавательного, речевого, социально-коммуникативного, художественно-эстетического и физического развития дошкольников. 
Размещение оборудования отвечает возрастным особенностям и потребностям детей.  Широко используется полифункциональное игровое оборудование: ширмы, сундучки с бросовым материалом, элементы детских театрализованных костюмов. Расположение мебели и игрового оборудования отвечает требованиям техники безопасности, принципам психологического комфорта, позволяет свободно перемещаться в пространстве.
Предметно-развивающая среда создана с учетом принципа интеграции образовательных областей, учета полоролевой специфики. 

Технические средства обучения (музыкальные центры – 16 шт., моноблоки – в 4 шт.) отвечают общим требованиям безопасности, возможностью использования современных информационно-коммуникационных технологий в воспитательно-образовательном процессе.
Оборудованные групповые комнаты доступны частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) для инвалидов и лиц с ОВЗ, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.

Группа компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи оснащена специальным оборудованием: 
· индивидуальными речевыми тренажерами,
· индивидуальными зеркалами, 

· наборами для развития мелкой моторики рук и конструирования  из разнообразных материалов,
· мячами для массажа рук,

· картотеками специальных коррекционных игр, упражнений, зарядок.

· специальной методической литературой для организации индивидуальной работы. 
Группа компенсирующей направленности доступна частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) для инвалидов и лиц с ОВЗ, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.
2. Спортивные и музыкальные залы.
Для эстетического развития дошкольников действуют 2 музыкальных зала. Оснащение музыкальных залов отвечает современным требованиям. В наличии имеется большая фонотека, необходимые для музыкального развития пособия, атрибутика, а также методическая литература по музыкальному воспитанию детей. Набор музыкальных инструментов позволяет музыкальному руководителю более углубленно работать над развитием музыкальных способностей воспитанников. В залах также имеются:

  * музыкальные центры;
  *пособия для логоритмики:
  * пособия для развития дыхания;
  *иллюстративный, дидактический материал;
  *пианино (электрическое);
  * комплект компьютерного оборудования;
              * аудио-, видеопособия;
  * мультимедийное оборудование;

  * интерактивные доски.

Оборудованные музыкальные залы доступны частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) для инвалидов и лиц с ОВЗ, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.
Спортивные залы дошкольного учреждения располагаются в корпусах № 1,2 и оснащены оборудованием, способствующим полноценному физическому развитию воспитанников в соответствии с приоритетным направлением и задачами образовательной Программы МБДОУ № 15 «Черемушка»: 
· Тренажеры,
· батут малый, 

· ортопедические коврики, 

· оборудование для общеразвивающих упражнений, 

· спортивное оборудование для прыжков, метания, лазания, ползания, 

· оборудование для спортивных игр и упражнений, 

· степ-платформы,
· музыкальный центр.
Оборудованные спортивные залы доступны частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) для инвалидов и лиц с ОВЗ, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.
В учреждении имеется плавательный бассейн оснащенный:
        • индивидуальные доски для плавания,

        • ласты,
  • мячи массажные,
  • круги плавательные надувные,
  • комплекты тонущих игрушек,
  • набор подводных обручей,
  • музыкальный центр,
  • аудиотека для занятий аквааэробикой,
  • игрушки надувные,
  • игрушки резиновые,
  • шайбы для ныряния,
  • ворота для спортивных игр на воде.
Оборудованный плавательный бассейн доступен частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) для инвалидов и лиц с ОВЗ, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.
3. Территория МБДОУ.

Территория зданий детского сада озеленяется, имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы и цветники с однолетними и многолетними цветковыми растениями. Прогулочные участки, предназначенные для организации спортивных, подвижных игр и других видов игровой деятельности, экологической деятельности, занятий, досуга, праздников, оборудованы:

•    верандами,

•
малыми постройками, 

•
песочницами, 

•
спортивными площадками (1, 2 корпус),

•
автогородоками (1,2 корпус),

•
зелеными насаждениями.
Прогулочные участки для каждой группы воспитанников доступны частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) для инвалидов и лиц с ОВЗ, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.
Входы, крыльца зданий корпусов частично избирательно, а также условно (с дополнительной помощью) доступны для инвалидов и лиц с ОВЗ.

Для создания безопасных условий пребывания детей в ДОУ установлена автоматическая пожарная сигнализация с оснащением дистанционной передачи сигнала о пожаре на пульт «01». Есть «кнопка тревожной сигнализации», обеспечивающая быстрое реагирование органов МВД на ситуации угрозы жизни и здоровья участников образовательного процесса, зданию образовательного учреждения. В ночное время и в выходные дни здание охраняется штатными сторожами. Все три корпуса дошкольного учреждения ограждены железобетонным забором, ежедневно проводится осмотр территории на предмет безопасности с внесением записи в соответствующий журнал.

Материально-технические условия для инвалидов подробно описаны в Паспорте доступности объекта социальной инфраструктуры МБДОУ № 15 "Черемушка". Состояние доступности объекта по паспорту оценено как доступно частично избирательно, а также условная (с дополнительной помощью) доступность, что не обеспечивает полноценного нахождения на объекте граждан с ограниченными возможностями.
