«Безопасные каникулы»
     Отдел ГИБДД ОМВД России по городу Северодвинску доводит до сведенийя жителей города, что  состояние детского дорожно-транспортного травматизма в Архангельской области вызывает особую тревогу: по статистике за 11 месяцев 2013 года на территории региона зарегистрировано 233 (аналогичный период прошлого года 227; +2,6%) дорожно-транспортных происшествия с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет, в которых 6 (8; -25,0%) детей погибли и 258 (248; +4,0%) получили травмы различной степени тяжести. Удельный вес таких ДТП составил 12,3 (11,7; +0,6%) от общего количества происшествий.

Непосредственно из-за нарушений правил дорожного движения детьми в регионе произошло 77 (89; -13,5%) ДТП или 33% от всех происшествий с участием детей и подростков. 
Анализ детского дорожно-транспортного травматизма показал, что наибольшее количество детей (41%), пострадавших в результате дорожно-транспортных происшествий, являлись пассажирами транспортных средств (108 детей или, в т.ч. 3 ребёнка погибли), 39,7% (105 детей) – пешеходами (2 ребенка погибли), 19,3% (51 несовершеннолетний) – водителями, из них 24 – велосипедистами, 27 – водителями транспортных средств (1 ребенок погиб).

Основными причинами дорожно-транспортных происшествий, произошедших по неосторожности детей, явились: переход проезжей части в неустановленном месте, на запрещающий сигнал светофора, неожиданный выход на проезжую часть перед близко идущим транспортом, управление транспортным средством по дорогам до достижения установленного возраста.

По итогам на 15 декабря 2013 года на территории нашего города произошло 35 (42) ДТП. 

    По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество детей, получивших ранения в ДТП,  уменьшилось на 8 в 2013 г. – 37  (АППГ 45). 

В текущем году в ДТП погиб 1 ребенок (2012 году - 0).

    По вине н/летних в 2013 году произошло 9 (АППГ - 16) ДТП.

    По вине водителей в 2013 году произошло 26 (АППГ - 26) ДТП, в которых пострадало 28 (АППГ - 29) детей, погибло – 1 (0) ребенок.

    Средний возраст детей, пострадавших в ДТП, колеблется от 5 – ми до 15 – ти лет. 

    В основном дети, пострадавшие в ДТП, были пешеходами – 23 (28), из них по вине водителей пострадало – 17 (15), погибло 1 (0), по собственной неосторожности пострадало – 5 (13) детей. Пострадало в качестве пассажира 11(14) детей. Пострадало водителей велосипеда (мопеда), мотоцикла по своей вине 4 (3) ребенок. По вине водителей – 0 (0) ребенок.  

Наиболее опасное время: с 07:00 до 09:00 часов, с 17:00 до 19:00 часов. 

    Наибольшее число ДТП приходится на рабочие дни. 

Основные причины ДТП с детьми:

По вине детей: 1. переход проезжей части в не установленном для перехода месте.

2. выход на проезжую часть из-за транспортного средства, ограничивающего обзорность.

3. нарушение ПДД при езде на велосипеде – выезд на проезжую часть, не достигнув возраста 14 лет.

4. нарушение ПДД при езде на мопеде (скутере) – выезд на проезжую часть не достигнув возраста 16 лет, без средств защиты. 

По вине водителей:

1. не предоставление преимущества пешеходу,  переходившему проезжую часть по нерегулируемому пешеходному переходу. Сначала года 13 детей были сбиты на нерегулируемых пешеходных переходах и 2 детей на регулируемых пешеходных переходах. 

2. нарушение правил перевозки детей, не в ДУУ, не пристегнутыми ремнями безопасности. Сначала года пострадало 4 пассажира автобуса  - не пристегнуты падение в автобусе. 1 ребенок 15 лет – не пристегнута, 2 детей, до 12-летнего возраста перевозились - не в ДУУ. 4 ребенка перевозились с помощью ДУУ.

Уважаемые водители! Вам следует быть особенно внимательными вблизи школ, дошкольных учреждениях и в местах массового притяжения детей, а также следует помнить п. 14.1 Правил Дорожного Движения: «При приближении  к нерегулируемому пешеходному переходу,  Вы обязаны снизить скорость или остановиться перед переходом,  чтобы пропустить пешеходов, переходящих проезжую часть или вступивших на нее для осуществления перехода». Так же  нельзя забывать, если перед нерегулируемым пешеходным переходом остановилось или замедлило движение транспортное средство, водители движущихся по соседним полосам машин, могут продолжать движение, лишь убедившись, что перед притормозившим автомобилем нет пешеходов. 

Уважаемые пешеходы! «На нерегулируемых пешеходных переходах по п.4.5. Правил дорожного движения – пешеходы могут выходить на проезжую часть после того, как оценят расстояние до приближающихся транспортных средств, их скорость и убедятся, что переход будет для них безопасен». Пешеход обязан сам позаботиться о своей безопасности.  Когда пешеход стоит на краю дороги, он видит движущиеся автомобили и уверен, что водители его тоже видят. Это не всегда так. В силу целого ряда факторов (темное время суток, снегопад, туман) водитель может не различать пешехода. 
Отрицательным фактором является то, что люди одеты в темную одежду. В целях безопасности детей, своей безопасности обязательно используйте световозвращающие элементы. 
Световозвращатель работает по принципу дорожных знаков - он выполнен из специального материала, который возвращает свет к источнику.

Световозвращатели крепятся на одежде, велосипедах, колясках, сумках, рюкзаках и делают пешехода заметным при попадании света автомобильных фар. 

Если у пешехода есть световозвращатель, то водителю видно пешехода за 400 метров.

Пешеход обязан сам позаботиться о своей безопасности.  Когда пешеход стоит на краю дороги, он видит движущиеся автомобили и уверен, что водители его тоже видят. Это не всегда так. В силу целого ряда факторов (темное время суток, метель, туман) водитель может не различать пешехода. 
П.4.1. ПДД РФ: «При движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется иметь при себе предметы со светоотражающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств».

По статистике, ежегодно в мире в автоавариях погибает более миллиона человек, причём каждый день жертвами ДТП становятся 700 детей.

Наибольшее количество происшествий со смертельным исходом происходит ночью – их количество в  3 раза выше, чем в дневное время. Основная указываемая причина происшествий – плохая видимость объекта 

Видимость становится единственным способом защиты пешеходов в условиях недостаточной видимости,  наличие специальных световозвращающих элементов на одежде – единственным средством  увеличить контраст по сравнению с окружающей средой.

Причина увеличения пострадавших в дорожных авариях детей - пассажиров – в халатности родителей. Многие машины не оборудованы детскими удерживающими устройствами, которые снижают риск получения ребёнком травм в ДТП. Очень часто перевозят детей в автомашине на заднем сидении на руках. Очень часто детей перевозят в автотранспорте на руках. При резком торможении, ребенок получает удар или о переднее сидение или же  в переднее стекло, родители полетят вместе с ребёнком. И черепно – мозговая травма ребёнку гарантирована. 

В соответствии с п.п.22.9 ПДД РФ: Перевозка детей допускается при условии обеспечения их безопасности с учётом особенностей конструкции транспортного средства. Перевозка детей до 12 – летнего возраста в транспортных средствах, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребёнка, или иных средств, позволяющих пристегнуть ребёнка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства, а на переднем сиденье легкового автомобиля – только с использованием детских удерживающих устройств. 

Уважаемые родители! Напоминайте ежедневно детям о Правилах дорожного движения, ну и конечно сами их соблюдайте, не забывайте, что Вы главный пример для детей. 

Инспектор по пропаганде ОГИБДД                         Анисимова Оксана

