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                    Любовь и красота природы,

            Дорога сказок, мир – любой –

Подвластно всё ПОЭЗИИ, - попробуй!

И дверь в её страну открой!

В среду, 9 апреля 2014 года в детском саду «Черёмушка» прошёл городской смотр-конкурс чтецов «Северные звёздочки» среди детей старшего дошкольного возраста, посещающих компенсирующие группы и логопункты.
Данное мероприятие было организовано в целях популяризации поэтического слова среди дошкольников с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями, раскрытия их индивидуальных возможностей и творческих способностей, социальной адаптации в современном мире и в связи с проведением Года Культуры в России.

У 17 детишек старогородского округа появилась возможность проявить свои творческие способности и преодолеть внутренние барьеры выступления на публике. Взмах плаща Книжной Феи и ребята отправились путешествовать по страницам поэтического слова, повествующего о значимости дружбы.
Победителем стал Пустовалов Дима  (детский сад «Незабудка»), сумевший передать внутреннюю энергетику стихотворения «Шило» Т. Коваль. На втором месте – Рашев Ярослав и его трогательная передача  нежности и заботы к щенку в стихотворении «Мой пёс» В.Данько (детский сад Гусельки»). Третье место по праву досталось Лапиной Диане, сумевшей раскрыть слушателям секрет «Чей гриб?» Н.Бичуриной (детский сад «Незабудка»).
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Радостным событием для детишек стало получение заслуженных подарков. Настольные игры, книги с дисками и яркие школьные принадлежности позволили сделать праздник поэзии запоминающимся. Радует, что в нашем городе живут люди, которые не остаются безучастными к нуждам дошколят и оказывают посильную помощь детским садам в организации таких мероприятий. Хочется выразить благодарность директору ТЦ «Книжный» Регине Болеславовне Бобрецовой, Зое Владимировне Капрановой руководителю ТС «Зоя» и руководителю ТС «Бегемотик» Титкову Максиму Петровичу за неоценимую помощь в создании призового фонда конкурса
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