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«Правила движения с самого рождения»

С каждым годом проблема детского травматизма становится острее. Каждое десятое ДТП происходит с участием детей. Именно поэтому воспитание культуры поведения на улице - актуальная задача сегодняшнего дня.  Избежать этих опасностей можно путем соответствующего воспитания: формирования дисциплинированности, организованности пребывания на улицах и дорогах, в общественном транспорте, которое надо начинать ещё в раннем возрасте. Правила, усвоенные в детстве, в дальнейшем становятся нормой поведения.

Данный вопрос является неотъемлемой частью воспитательного процесса и в нашем дошкольном учреждении. 

Детей 2-3 лет наши педагоги учат различать красный и зелёный цвета. Детям при этом поясняется, что красный и зелёный свет соответствуют сигналам светофора для пешеходов. Красный – сигнал запрещает движение, а зелёный разрешает (желательно показать детям светофоры с кружочками, а затем с человечками). При проведении игры «Красный-зелёный» педагоги поясняют, что если он показывает красный кружок - надо стоять, а если зелёный- повернуть голову налево, направо, убедиться, что нет транспортного средства и только тогда переходить дорогу. Так у детей закрепляется привычка осматриваться перед выходом на проезжую часть даже на зелёный сигнал светофора. Детей первой младшей группы знакомятся и с транспортными средствами: грузовым и легковыми автомобилями, общественным транспортом. Учатся дети и определять из каких частей состоит машина (кабина, колёса, кузов, руль, педаль).

Как уже отмечалось, дошкольный возраст наиболее благоприятный для формирования устойчивых навыков и привычек. В сложной ситуации, при появлении опасности взрослого человека иногда выручает инстинкт самосохранения, быстрота реакции. К сожалению, малыши этими качествами обладают не в полной мере и, оказавшись в критической ситуации, теряются, не могут принять правильное решение, тем более, если они не знают правил уличного движения. Вот почему мы с самого раннего возраста учим детей безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте и правилам дорожного движения.
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