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Обязательным условием нормального роста организма, его гармоничного физического и нервно-психического развития является организация рационального питания. В детском саду осуществляются действенные меры по обеспечению воспитанников качественным питанием.
Питание воспитанников осуществляется с «Примерным двухнедельным меню» для организации питания детей от 1,5 до 3-х лет и от 3-х до 7-ми лет, утвержденным руководителем учреждения и согласовано с ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Архангельской области в г. Северодвинске» Ежедневно дети получают необходимое количество белков, жиров и углеводов, витаминизированные продукты. В рационе присутствуют свежие фрукты, овощи, соки, кисломолочные продукты.
Согласно санитарно-гигиеническим требованиям соблюдение режима питания в детском саду организовано 4-х разовое питание детей: 
o Завтрак
o Обед
o Полдник
o Ужин
Для детей с болезнями мочеполовой системы по назначению врача педиатра организовано диетическое питание (стол №5) по отдельному меню. По показаниям проводится замена блюд детям с пищевой аллергией. Списки детей, требующих особого внимания, находятся в медицинском кабинете, на пищеблоке, в группах. 
В детском саду имеется вся необходимая документация по питанию, которая ведется по форме и заполняется своевременно. На пищеблоке вывешен график выдачи готовой продукции для каждой группы, примерная масса порций питания детей. Технология приготовления блюд строго соблюдается. На информационном стенде для родителей ежедневно вывешивается меню с калорийностью каждого блюда. В МБДОУ сформирована эффективная система контроля организации питания детей. Контроль качества питания, закладки продуктов, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, правильностью хранения и соблюдением сроков реализации продуктов питания осуществляет медицинская сестра детского сада. Ежедневно осуществлялся бракераж готовой продукции с отметкой в бракеражном журнале, контролировался температурный режим приготовления блюд, выход готовой продукции, организация питания детей на группах.
Финансовая норма на 1 ребенка в учебном 2015-2016 году составила 94 рубля 57 копеек. Поставка продуктов питания осуществлялась на основании договоров с поставщиками. Не все продукты, поступающие в сад, в течении учебного 2015-2016 года имели хорошее качество. Оформлялись докладные, велась работа с поставщиками.
Продукты, запрещенные в питании детей, не использовались. В целях профилактики недостаточности микронутриентов, в питании детей в течении учебного 2015 – 2016 года использовалась йодированная соль.
Контроль за закладкой продуктов, контрольное взвешивание блюд, осуществлялась ежемесячно. С работниками пищеблока регулярно проводились инструктажи. Ежемесячно советом по питанию проводится анализ питания. Выявленные замечания оперативно устраняются. В целях реализации принципа открытости дошкольной организации в марте был проведён день открытых дверей по организации питания в ДОУ. Отзывы родителей самые положительные.
Помещение пищеблока МБДОУ отвечает требованиям СанПин 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений». Ведётся постоянный контроль за работой пищеблока.
